

乌克兰空军称年内无望开上 F-16 战机

乌克兰空军发言人尤里·伊格纳特 16 日说，乌克兰无法在今年秋冬用上美制 F-16 型战斗机。

乌克兰军方当天宣布，乌军近 20 天来首次在顿涅茨克地区夺取一座村庄，同时承认在哈尔科夫地区面临俄罗斯军队进攻压力。

【曾经给予厚望】

伊格纳特 16 日接受多家乌克兰电视台联合采访时说：“不幸的是，已经清楚，我们将无法在今年秋天和冬天用 F-16 战机保护乌克兰。我们曾经对这些飞机寄予厚望，它们可以真正成为防空系统的一部分并协助防御俄方导弹和无人机攻击。”

乌克兰空军主力为苏式战机，在俄乌冲突中损失较大，性能也不占优势。乌方从今年年初起反复呼吁西方国家提供美制 F-16 战机。乌克兰总统弗拉基

米尔·泽连斯基曾声称，西方提供 F-16 战机将发出乌方取胜的信号。

美国总统约瑟夫·拜登今年 5 月承诺为乌克兰空军飞行员提供 F-16 战机培训，但美国政府迄今未就提供这一机型给出任何时间表。

不过，伊格纳特说，乌军飞行员培训事宜“已经推进”，近期将启动。他还说，有必要增加乌方针对无人机的防御手段，并进一步加强防空。

泽连斯基 8 月 2 日宣布，乌克兰飞行员培训将于本月开始。按照乌国防部的说法，按计划该培训活动需至少历时 6 个月，地点可能是在丹麦或荷兰境内。乌方预计，到 2024 年春季，乌方受训飞行员将在乌克兰开上 F-16 战机。

西方国家声称要帮助乌克兰击败俄罗斯，但反复坚称不愿美国主导的北大西洋公约组织因为乌克兰而与俄罗斯直

接冲突。

【难得反攻进展】

乌克兰国防部副部长汉娜·马利亚尔 16 日通过社媒平台“电报”宣布，乌军重新夺取位于顿涅茨克地区边缘的乌罗扎伊涅村，并在村子外围挖壕沟、布设防御阵地。

俄国防部在一份声明中没有证实乌方说法，但是提到俄军炮兵和战机对乌罗扎伊涅村的乌军部队发起打击。

乌罗扎伊涅村是乌军 6 月上旬开始反攻以来，在莫克里亚利河附近夺取的几个小村庄之一。由于缺乏空中火力支持、俄军布设雷区并设置多道防线，乌军反攻进展缓慢，人员和装备损失不小，未如预期收复大片失地。

乌罗扎伊涅村是乌军自 7 月 27 日以来占领的第一座村庄。一些军事分析人士说，这可使乌军进一步威胁往南几

公里处的旧姆利尼夫卡村，那里是俄军在这一带的一个主要据点。

乌罗扎伊涅村距离亚速海约有 90 余公里。路透社报道称，乌军这路反攻“试图向南一直打到亚速海边，把俄方控制区切割成东西两部分”。

就在乌军发布上述消息数小时后，乌克兰陆军司令亚历山大·瑟尔斯基在乌国防部军事媒体中心发布的声明中承认，哈尔科夫州库皮扬斯克前线情况正变得越来越困难。

瑟尔斯基说，俄军每天从多个方向发起进攻，试图打破乌军防线，目的是包围并重新夺取库皮扬斯克。

俄罗斯去年 2 月发起特别军事行动后不久，库皮扬斯克被俄军占领，去年 9 月在乌军反攻中易手。路透社说，如果库皮扬斯克第二次失守，对乌克兰将是沉重打击。

(新华社专特稿 胡若愚)

联合国机构：当前危机加剧尼日尔粮食短缺

联合国机构 16 日警告，尼日尔政变引发危机，可能导致这个西非国家的粮食短缺状况严重恶化，相关国家和地区组织执行关闭边界等对尼制裁措施时应为人道主义援助“开个口子”，避免人道主义灾难。

联合国人道主义事务协调厅说，在这场危机 7 月下旬发生前，尼日尔超过 300 万人面临粮食严重短缺。现在，据联合国世界粮食计划署初步分析，另有超过 700 万人粮食“不太够”，“处境可能随着危机持续而更加糟糕”。

世界粮食计划署说，将继续在尼日尔开展援助，本月第一周已向 14 万人分发粮食，向 7.4 万名儿童分发改善营养不良的物资，预计整个 8 月将为超过 100 万人提供紧急粮食援助。

世界粮食计划署西非地区代理主管玛戈·范德费尔登在一份声明中说：

“我们的工作对尼日尔最弱势群体非常关键，必须持续，尤其在当前形势下。”

7 月 26 日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统穆罕默德·巴祖姆。当天深夜，政变军人代表经由国家电视台宣布解除巴祖姆总统职权，成立保卫祖国国家委员会，总统卫队长阿卜杜拉赫曼·奇亚尼出任主席，由这一军政权接管国家事务。

西非国家经济共同体 7 月 30 日宣布制裁尼日尔政变军人，包括关闭同尼日尔边境，禁止商业航班前往尼日尔，暂停同尼日尔的商业和金融转账、冻结尼日尔官方资产，停止援助。

世界粮食计划署说，由政治危机引发的对尼日尔制裁措施“严重影响向尼日尔运送粮食和医疗物资”，呼吁相关方“对人道主义援助给予豁免，使得粮食和生活必需品能及时送达需要的人”。(新华社社特稿 徐力宇)

35 亿美元！以色列将向德国出售“箭-3”反导系统

以色列国防部 17 日宣布，美国方面已同意以色列向德国出售总价 35 亿美元的“箭-3”导弹防御系统，这将成为以色列迄今最大一笔军售。

据路透社报道，美国国务院当天知会以色列国防部，同意“箭-3”导弹防御系统军售，为该交易扫清最后一道主要障碍。该系统由以美两国合作研发生产。

德方将预付 6 亿美元用以启动项目。完整合同预计今年年底前签署，签署方将是以前德国国防部以及以色列航空航天工业公司。

以色列导弹防御组织、美国导弹防御局合作研发的“箭”式反导系统可在大气层外拦截洲际弹道导弹，包括携带核弹头和生化弹头的导弹。

“箭-3”系统由以色列航空航天工业公司和美国波音公司生产。

德国空军希望“箭-3”系统于 2025 年第四季度前完成交付。据德国《图片报》报道，乌克兰危机去年升级后，德国政府即考虑构建覆盖全国的导弹防御系统，并将“箭-3”系统列为“好的解决方案”。

俄罗斯去年对乌克兰发起特别军事行动后，德国政府宣布设立 1000 亿欧元专项资金用于强化国防，提出未来每年其国防开支占国内生产总值比重将高于 2%。德国联邦议院预算委员会今年 6 月批准这笔交易，相关款项从上述专项资金中划拨。(新华社社特稿 海 洋)

欠费致电厂停运 黎巴嫩全国大停电

黎巴嫩 16 日傍晚发生大面积停电，导致大量公共基础设施瘫痪，原因是两家热电厂欠费停运。停电令酷暑中的黎巴嫩民众更加难熬。

根据黎巴嫩国家电力公司 17 日凌晨发布的一份声明，因黎巴嫩银行未能按约向电力运营商普莱姆南方公司以外汇方式转账 1000 万美元的运营和维护费用，普莱姆南方公司从 16 日下午 5 时起暂停达尔·阿马尔和扎拉尼热电厂运营。

黎巴嫩国家电力公司解释说，局势已超出其掌控范围，普莱姆南方公司曾威胁 11 日就停运，但因相关政府部门承诺解决资金拖欠问题，才宽限到 16 日。

据俄罗斯卫星通讯社报道，达尔·阿马尔和扎拉尼热电厂是黎巴嫩仅有的两家热电厂，发电能力合计 550 兆瓦。

停电导致自来水供水系统等公共基础设施瘫痪。在首都贝鲁特，拉菲克·哈里里国际机场不得不启动柴油发电机。

看守政府公共工程部部长阿里·哈米亚告诉媒体记者，使用备用发电

机不是长久之计。“相关方必须认识到，贝鲁特机场和港口正常运转在任何情况下都是‘红线’，必须立刻向这些地方恢复供电。”

停电还可能危及民众健康。黎巴嫩气象专家表示，黎巴嫩和叙利亚正遭遇来自地中海的热浪，湿度高达 92%，沿海和山区会感到窒息般闷热。位于黎巴嫩内陆的贝卡谷地最高气温继续高达 38 至 42 摄氏度。“周四(17 日)下午会非常热。”

英国天空新闻电视台阿拉伯语频道援引黎巴嫩心脏病专家纳吉·阿比·拉希德的话报道，高温可能诱发部分人群的心脏病疾病。相当一部分病人会遇到麻烦，尤其是老人、儿童以及需要呼吸机的人；一些人会被晒伤。他提醒病人在停电时妥善保管需要冷藏的药品，“必要时塞进冰淇淋里”。

2019 年下半年以来，政局动荡、新冠疫情和贝鲁特港口大爆炸等一连串打击加剧黎巴嫩财政与经济困境。本币黎巴嫩镑持续贬值，资金外流严重，民生越发艰难，食品、药物等必需品匮乏。

(新华社专特稿 马 骁)

纪录片《里斯本丸沉没》在伦敦举行特别放映活动

新华社伦敦 8 月 16 日电 (记者 杜 鹤 许 凤) 反映二战时期日军暴行和中国渔民英勇义举的纪录片《里斯本丸沉没》15 日在英国伦敦举行特别放映活动，约 400 名英军战俘家属观影。

1942 年 10 月，日本军队征用“里斯本丸”号客货船押运 1800 多名英俘从香港返回日本，途经舟山附近海域被美军击沉，384 名英俘被当地渔民舍命救起，英军官兵和英国政府对此深表感激。

据该纪录片制片方浙江劳雷影业有限公司提供的信息，为了全方位反映战争对英俘家庭的影响，二战中日军的暴行以及舟山渔民的义举，摄制组寻访了近百座英国城镇，还前往加拿大、日本、美国等地，收集上万张历史照片，面对面采访百余人，包括已知的最后三位事件亲历者——英俘幸存者丹尼斯·莫利、威廉·班尼菲尔德以及舟山施救渔民林阿根。三位老人现已离世。

纪录片令现场观众非常感动，许多人在观影时默默抹去眼角的泪花。英俘后人艾莉森·菲斯克对新华社记者说，这段历史传递了两个重要信息，一是战争的残酷，二是人们对彼

此的善意，“不断回忆和讲述这些故事非常重要”。

英国退役军官费恩祺长期致力于收集整理“里斯本丸”号事件资料。他告诉新华社记者，这段历史“展现了人性最糟糕的一面，也展现了人性最好的一面……舟山渔民以令人难以置信的勇气和纯粹的人道主义精神拯救了数百人的生命”。

中国驻英国大使郑泽光观影结束后致辞表示，正如习近平主席 2022 年在给“里斯本丸”号船幸存者家属的复信中所指出的，1942 年中国浙江省舟山渔民英勇营救“里斯本丸”号船英军战俘的感人事迹，是中英在第二次世界大战中作为盟友并肩作战、共同抗击法西斯侵略的重要见证，也是两国人民结下深厚情谊的历史佳话。

“历史上的今天，1945 年 8 月 15 日，日本宣布无条件投降。在那场反法西斯战争中，中英是盟友，‘里斯本丸’营救事件就是当时两国人民守望相助的生动写照。历史不能忘却。让我们共同传承对‘里斯本丸’营救事件的记忆，并把这份纪念变成连接中英人民新的友谊纽带。”郑泽光说。



印度尼西亚举行活动庆祝独立 78 周年

8 月 17 日，在印度尼西亚雅加达，人们参加印度尼西亚独立 78 周年庆祝活动。

当日，印度尼西亚在首都雅加达举行独立 78 周年庆祝活动。1945 年 8 月 17 日，印度尼西亚宣布独立。

新华社发 祖卡南 摄

经济前景乐观

巴西民意调查机构 16 日发布的民调结果显示，总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦及其领导的政府支持率双双上升。选民认为巴西经济改善，肯定卢拉执政。

根据热尼亚尔/夸埃斯特公司所做民调，民众对卢拉政府的支持率从 6 月的 37% 升至 42%，不支持率下降 3 个百分点，至 24%；对卢拉本人的支持率从 56% 增至 60%，为今年 2 月卢拉就职满月后这一民调达到的最高水平。

在去年巴西总统选举时反对卢拉的一些社会群体和地区当中，卢拉的支持率也有提高。路透社说，在巴西南部，卢拉所属巴西劳工党在先前几场选举中失利，但卢拉在当地的支持率有所上升。

态。消防部门说，至 16 日晚，野火距耶洛奈夫市大约 17 公里。火势可能于 17 日烧到 3 号公路，这是连接耶洛奈夫市和外界的唯一高速公路。

汤普森说：“如果不下雨，野火可能于周末抵达(耶洛奈夫)市郊。”

西北地区政府说，撤离工作分阶段展开。耶洛奈夫市受野火波及风险最高的 4 个地区的居民应尽快撤离，其他地区居民须在 18 日中午前离开。如果能见度因烟雾受限，经高速公路撤离的居民将被护送通过起火地区。

耶洛奈夫市地处加拿大西北地区南部，距北极圈约 450 公里，人口约 2 万，

卢拉民调上扬

民调分析人士安德烈·塞萨尔说，60% 的支持率对卢拉是个好消息，但仍需警惕今后石油价格上涨可能带来的影响。

民调结果显示，调查对象中认为经济改善者比例 4 月曾降至 23%，8 月上升至 34%，主要原因是食品价格下跌；对经济的负面评价从 6 月开始连续下降。民众对经济的乐观情绪继续上升，认为接

下来一年巴西经济改善的比例从 56% 增至 59%。

卢拉最令选民满意的政策是他的农业融资计划和帮助人们减少债务的政策。

民调人员 10 日至 14 日访问全国 2029 名选民，调查误差率为正负 2.2 个百分点。(新华社社特稿 刘鸿彬)

野火逼近 加拿大西北地区急令首府居民撤离

由于野火逼近，加拿大西北地区政府 16 日夜间急令该地区首府耶洛奈夫市居民撤离。法新社说，这是西北地区有史以来规模最大的撤离行动。鉴于目前该市仅有一条高速公路可通往外界，有关方面安排了商业航班和军机协助撤离。

西北地区环境部门主管沙恩·汤普森当天在新闻发布会上说，耶洛奈夫市尚未“处于迫在眉睫的危险中，居民可以趁这个‘窗口期’经陆路或空运离开这座城市”。

加拿大西北地区正经历前所未有的严重野火季，该地区于 15 日进入紧急状

是加拿大地广人稀的北部区域中人口最多的城镇之一。据路透社报道，耶洛奈夫市迄今未收到野火致人员伤亡报告，但已有多座建筑被烧毁。依据法新社说法，对耶洛奈夫市下达撤离令意味着加拿大近北极地区约半数人口很快将背井离乡。

西北地区政府官员介绍说，该地区多数村庄相隔较远，由于野火吞没道路，居民们难以经由陆路撤离。加拿大军方已于 14 日开始空运居民撤离。据美联社报道，这是加拿大西北地区开展的规模最大的空运撤离行动。

社交媒体和加拿大电视台展示的图片显示，西北地区部分地区上空被橙色

烟雾笼罩，大片林木被烧焦，一些穿过火场抵达安全地带的汽车车漆脱落、车灯融化。

火情通报官员迈克·韦斯特威克 16 日早些时候说，西北地区已有 8 个社区的近 6800 人撤离，约占该地区人口的 15%。

加拿大今年野火肆虐，创下多项纪录。据法新社报道，加拿大全境过火面积超过 1350 万公顷，远超先前纪录 730 万公顷，十多万人员逃离家园。截至 16 日，加拿大仍有 1000 多处在燃野火，其中西北地区约有 230 处。(新华社专特稿 王鑫方)